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(Ìîñêâà)

Â ñòàòüå ðàññìàòðèâàþòñÿ íåêîòîðûå ïðîáëåìû, ñâÿçàííûå ñ
èñïîëüçîâàíèåì ðåãðåññèîííîãî àíàëèçà â ñîöèîëîãèè. Îáñóæäàþòñÿ
îãðàíè÷åíèÿ, îáóñëîâëåííûå íåðàâåíñòâîì äèñïåðñèé (ãåòåðîñêåäàñòè÷-
íîñòüþ) è ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòüþ â ðåãðåññèîííûõ ìîäåëÿõ.
Ïðåäëàãàåòñÿ íåñêîëüêî ïîäõîäîâ ê ñíèæåíèþ ïîñëåäñòâèé íàðóøåíèÿ
ýòèõ îãðàíè÷åíèé.

Êëþ÷åâûå ñëîâà: ðåãðåññèîííàÿ ìîäåëü, ëèíèÿ ðåãðåññèè, êîýôôèöèåíò
äåòåðìèíàöèè, ôèêòèâíûå ïåðåìåííûå, ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòü,
êîýôôèöèåíò Ñïèðìåíà, ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòü.

Ïîñòðîåíèå ðåãðåññèîííûõ ìîäåëåé íà ñåãîäíÿøíèé äåíü,
íåñîìíåííî, ÿâëÿåòñÿ íàèáîëåå øèðîêî ïðèìåíÿåìûì ìåòîäîì
ìíîãîìåðíîãî ñòàòèñòè÷åñêîãî àíàëèçà ñîöèîëîãè÷åñêèõ äàííûõ.
Çà ïîñëåäíèå íåñêîëüêî ëåò áîëåå ïîëîâèíû ñòàòåé, àíàëèçèðóþ-
ùèõ ýìïèðè÷åñêèå äàííûå, â òàêèõ àìåðèêàíñêèõ ñîöèîëîãè÷åñ-
êèõ æóðíàëàõ, êàê American Journal of Sociology è American So-
ciological Review, îñíîâàíû íà èñïîëüçîâàíèè ðåãðåññèîííûõ
ìîäåëåé.

Äîñòàòî÷íî ðàñïðîñòðàíåíû ðåãðåññèîííûå ìåòîäû è ñðåäè
ðîññèéñêèõ ñîöèîëîãîâ, ñïåöèàëèñòîâ, èñïîëüçóþùèõ îïðîñíûå
ìåòîäèêè. Âìåñòå ñ òåì ìíîãèå îñîáåííîñòè è îãðàíè÷åíèÿ
ðåãðåññèîííûõ ìîäåëåé îáû÷íî îñòàþòñÿ âíå ñôåðû âíèìàíèÿ
èññëåäîâàòåëåé, ÷òî, ïîä÷àñ, ïðèâîäèò ê íåòî÷íûì, ëèáî ïðîñòî
îøèáî÷íûì ðåçóëüòàòàì. Â äàííîé ñòàòüå ðàññìàòðèâàþòñÿ
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íåêîòîðûå îñîáåííîñòè èñïîëüçîâàíèÿ ðåãðåññèîííûõ ìåòîäîâ
ïðè àíàëèçå äàííûõ ìàññîâûõ îïðîñîâ.

Ïðîáëåìà íåäîñòàòî÷íîñòè îäíîãî óðàâíåíèÿ

Òðàäèöèîííàÿ ìîäåëü ìíîæåñòâåííîãî ëèíåéíîãî ðåãðåñ-
ñèîííîãî àíàëèçà ïîäðàçóìåâàåò ïîèñê ïîêàçàòåëåé (îáîçíà÷àåìûõ
X ), îïðåäåëÿþùèõ çíà÷åíèå îòäåëüíîé êîëè÷åñòâåííîé
ïåðåìåííîé, îáîçíà÷àåìîé Y. Ñòðóêòóðà ñâÿçè â äàííîé ìîäåëè
ïðåäïîëàãàåòñÿ ëèíåéíîé. Èíûìè ñëîâàìè, èùåòñÿ ñëåäóþùàÿ
ôîðìà çàâèñèìîñòè:

Y=B
0
+B

1
*X

1
+B

2
*X

2
+….+B

n
*X

n
+U,              (1)

ãäå U � òàê íàçûâàåìûé îñòàòî÷íûé ÷ëåí, ôèêñèðóþùèé òó ÷àñòü
èíôîðìàöèè Y, êîòîðàÿ íå îáúÿñíÿåòñÿ èêñàìè.

Ðåãðåññèîííûé àíàëèç ïîêàçûâàåò, âî-ïåðâûõ, êà÷åñòâî
ìîäåëè, òî åñòü ñòåïåíü òîãî, íàñêîëüêî äàííàÿ ñîâîêóïíîñòü èêñîâ
îáúÿñíÿåò Y. Ïîêàçàòåëü êà÷åñòâà íàçûâàåòñÿ êîýôôèöèåíòîì
äåòåðìèíàöèè R2 è ïîêàçûâàåò, êàêîé ïðîöåíò èíôîðìàöèè Y
ìîæíî îáúÿñíèòü ïîâåäåíèåì èêñîâ. Âî-âòîðûõ, ðåãðåññèîííûé
àíàëèç âû÷èñëÿåò çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòîâ B

i
, òî åñòü îïðåäåëÿåò,

ñ êàêîé ñèëîé êàæäûé èç X
i
 âëèÿåò íà Y.

Ìåòîäîëîãè÷åñêèì íåäîñòàòêîì òàêîãî ïîäõîäà ÿâëÿåòñÿ òî,
÷òî äàííàÿ çàâèñèìîñòü èùåòñÿ åäèíîé äëÿ âñåé ñîâîêóïíîñòè
îïðîøåííûõ ðåñïîíäåíòîâ. Èíûìè ñëîâàìè, ìû ïðåäïîëàãàåì,
÷òî äëÿ âñåõ ëþäåé õàðàêòåð çàâèñèìîñòè Y îò èêñîâ åäèíûé. Â
òîì ñëó÷àå, êîãäà âûáîðî÷íàÿ ñîâîêóïíîñòü äîñòàòî÷íî
îäíîðîäíà, òàêîãî ðîäà äîïóùåíèå èìååò ïîä ñîáîé îïðåäåëåííûå
îñíîâàíèÿ. Îäíàêî, åñëè àíàëèçèðóþòñÿ, ñêàæåì, äåòåðìèíàíòû
ýëåêòîðàëüíûõ ïðåäïî÷òåíèé íà îñíîâå äàííûõ âñåðîññèéñêîé
âûáîðêè, äîïóùåíèå îá îäíîðîäíîñòè ýòèõ äåòåðìèíàíò äëÿ
÷óêîòñêîãî îëåíåâîäà è äëÿ ìîñêîâñêîãî ïðîôåññîðà âûãëÿäèò íå
î÷åíü óáåäèòåëüíûì.
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Åäèíàÿ ôîðìà óðàâíåíèÿ â ýòîé ñèòóàöèè ñèëüíî îãðóáëÿåò
ðåàëüíóþ çàâèñèìîñòü, êà÷åñòâî ìîäåëè íåèçáåæíî îêàçûâàåòñÿ
âåñüìà íèçêèì, à ñìûñë ðåãðåññèîííûõ êîýôôèöèåíòîâ,
ôèêñèðóþùèõ ñòåïåíü âëèÿíèÿ èêñîâ íà Y, ìîæíî ïðèðàâíÿòü ê
ïðåñëîâóòîìó ïîêàçàòåëþ �ñðåäíåé òåìïåðàòóðû ïî áîëüíèöå�.

Âïîëíå î÷åâèäíî, ÷òî ãîðàçäî ðàçóìíåå ñòðîèòü îòäåëüíûå
ìîäåëè äëÿ ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àþùèõñÿ ìåæäó ñîáîé ãðóïï
ðåñïîíäåíòîâ. Îäíàêî äîâåäåíèå òàêîãî ïîäõîäà äî ëîãè÷åñêîãî
çàâåðøåíèÿ ÷ðåâàòî îïàñíîñòüþ ïîëíîãî ðåëÿòèâèçìà. Äåéñòâè-
òåëüíî, âñåãäà ìîæíî íàéòè áîëåå èëè ìåíåå óáåäèòåëüíûå
àðãóìåíòû â ïîëüçó òîãî, ÷òî ïî àíàëèçèðóåìîé ïðîáëåìå
ìåõàíèçìû ôîðìèðîâàíèÿ îöåíîê ðàçëè÷íû ó æåíùèí è ìóæ÷èí,
ó ãîðîæàí è ñåëüñêèõ æèòåëåé, ó èíæåíåðîâ è ðàáî÷èõ è ò.ä. è ò.ï.
Ñëåäîâàòåëüíî, äëÿ êàæäîé ãðóïïû íåîáõîäèìî ñòðîèòü ñâîþ
ìîäåëü, ÷òî íå î÷åíü êîíñòðóêòèâíî, ïîñêîëüêó êîëè÷åñòâî òàêèõ
ìîäåëåé îãðàíè÷èâàåòñÿ ëèøü ôàíòàçèåé ñîöèîëîãà ïî ðàçáèåíèþ
âñåé ñîâîêóïíîñòè íà îòäåëüíûå ãðóïïû.

Îêàçûâàåòñÿ, îäíàêî, ÷òî åñòü îïðåäåëåííûå ôîðìàëüíûå
êðèòåðèè, ïîçâîëÿþùèå îïðåäåëÿòü ãðàíèöû ãðóïï, äëÿ êîòîðûõ
äåéñòâóþò îäèíàêîâûå, ëèáî ðàçëè÷íûå ìåõàíèçìû. Ðàññìîòðèì
òàêèå êðèòåðèè âíà÷àëå íà ïðèìåðå ïðîñòåéøåé çàäà÷è.

Â êà÷åñòâå çàâèñèìîé ïåðåìåííîé ìû âçÿëè ïðèäóìàííûé
íàìè â ó÷åáíûõ öåëÿõ èíäåêñ �ñòåïåíü çàæèòî÷íîñòè�, èçìåðÿå-
ìûé ïî êîëè÷åñòâó ïðåäìåòîâ äîëãîâðåìåííîãî ïîëüçîâàíèÿ,
êîòîðûå åñòü ó ðåñïîíäåíòà â ñåìüå1 . Çàäà÷åé ÿâëÿëîñü îïðåäåëå-

1 Âîïðîñ àíêåòû âûãëÿäåë ñëåäóþùèì îáðàçîì: ÎÒÌÅÒÜÒÅ,
ÏÎÆÀËÓÉÑÒÀ, Â ÏÐÈÂÅÄÅÍÍÎÌ ÍÈÆÅ ÑÏÈÑÊÅ ÂÅÙÈ,
ÊÎÒÎÐÛÅ ÅÑÒÜ Â ÂÀØÅÉ ÑÅÌÜÅ:
1  öâåòíîé òåëåâèçîð     2 ôîòîàïïàðàò
3  ðàäèî-÷àñû     4 ìèêñåð
5  ýëåêòðîäðåëü     6 ñòåðåî-, ðàäèîñèñòåìà
7  îòäåëüíûé ìîðîçèëüíèê     8 ìèêðîâîëíîâàÿ ïå÷ü
9  âèäåîìàãíèòîôîí    10 âèäåîêàìåðà
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íèå ñòåïåíè âëèÿíèÿ âîçðàñòà íà ýòîò èíäåêñ. Äàííûå âçÿòû èç
âñåðîññèéñêîãî ñîöèîëîãè÷åñêîãî îïðîñà, ïðîâåäåííîãî
Âñåðîññèéñêèì öåíòðîì èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ
(ÂÖÈÎÌ) â íîÿáðå 1999 ãîäà ïî ðåïðåçåíòàòèâíîé íàöèîíàëüíîé
âûáîðêå. Îáúåì âûáîðêè � 2388 ÷åëîâåê.

Ñàì èíäåêñ �çàæèòî÷íîñòè� - ýòî ïðîñòî ñóììà îòâåòîâ
ðåñïîíäåíòà ïî êàæäîé èç îòìå÷åííûõ â âîïðîñå 19-òè ïîçèöèé.
Åñòåñòâåííî, ÷òî äàííûé èíäåêñ ôèêñèðóåò ëèøü êîëè÷åñòâåííûé,
íî íå êà÷åñòâåííûé àñïåêò �çàæèòî÷íîñòè�, ïîñêîëüêó è
ïðîèãðûâàòåëü äèñêîâ, è àâòîìîáèëü, è äà÷à âõîäÿò â ýòîò èíäåêñ
ñ îäèíàêîâûì âåñîì. Îäíàêî ìû ðàññìàòðèâàåì ýòîò èíäåêñ
èñêëþ÷èòåëüíî êàê èíñòðóìåíò äëÿ äåìîíñòðàöèè ìåòîäà.

Ãðàôèê çàâèñèìîñòè èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè� îò âîçðàñòà
ïðèâåäåí íà ðèñóíêå 1. Ïðåäñòàâëåííàÿ çäåñü ðåãðåññèîííàÿ
ìîäåëü âûãëÿäèò ñëåäóþùèì îáðàçîì:

�çàæèòî÷íîñòü�=5,97 - 0.049 * (âîçðàñò)              (2)
Êà÷åñòâî ïîëó÷åííîé ìîäåëè íå î÷åíü âûñîêî � êîýôôèöèåíò
äåòåðìèíàöèè ðàâåí 0,097, íî, ñ äðóãîé ñòîðîíû, ýòîò
êîýôôèöèåíò çíà÷èì ñ P>0,999, ñ òîé æå âåðîÿòíîñòüþ çíà÷èìû
ðåãðåññèîííûå êîýôôèöèåíòû è, åñëè âçãëÿíóòü íà ðåçóëüòàòû
îïòèìèñòè÷åñêè, òî ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî âîçðàñò ïî÷òè íà 10%
îïðåäåëÿåò ñòåïåíü çàæèòî÷íîñòè ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ.

Ïîñòðîåííàÿ ìîäåëü äàåò íàì åäèíûé ìåõàíèçì âëèÿíèÿ
âîçðàñòà íà èíäåêñ �çàæèòî÷íîñòè� íåçàâèñèìî îò çíà÷åíèÿ

11  ïûëåñîñ    12 äîìàøíèé êîìïüþòåð
13 ïèàíèíî (ôîðòåïèàíî)    14 àâòîìîáèëü, êóïëåííûé íîâûì
15 àâòîìîáèëü, êóïëåííûé    16 äà÷à, äîì íà ñàäîâîì ó÷àñòêå
ïîäåðæàííûì
17  äîì â äåðåâíå    18 ó÷àñòîê, ãäå Âû âûðàùèâàåòå

   îâîùè, ôðóêòû
19 ïðîèãðûâàòåëü êîìïàêò-äèñêîâ
20  íåò íè÷åãî èç ïåðå÷èñëåííîãî



À.Î.Êðûøòàíîâñêèé

100

âîçðàñòà. Äðóãèìè ñëîâàìè, ìîäåëü óòâåðæäàåò, ÷òî ñ óâåëè÷åíèåì
âîçðàñòà íà 10 ëåò ðåñïîíäåíò â ñðåäíåì òåðÿåò 0,5 âåùè,
íåçàâèñèìî îò òîãî, 20 ëåò ðåñïîíäåíòó èëè 70. Îäíàêî æèçíåííûé
îïûò è çäðàâûé ñìûñë ïîäñêàçûâàþò, ÷òî ýòî, ñêîðåå âñåãî, íå
òàê. Äåéñòâèòåëüíî, ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî â 20-40 ëåò ðåñïîí-
äåíòû ñêîðåå óâåëè÷èâàþò êîëè÷åñòâî âåùåé, à â ïîæèëîì âîçðàñòå,
â ñèëó ñîêðàùåíèÿ äîõîäîâ, óæå íà÷èíàþò òåðÿòü. Ïîëó÷åííûé
æå ñðåäíèé êîýôôèöèåíò � �ìèíóñ 0,5 âåùè çà 10 ëåò�, òàêèì
îáðàçîì, âîîáùå íè ê êîìó íå ïðèìåíèì, ýòî òî óñðåäíåíèå,
êîòîðîå, ôàêòè÷åñêè, íè÷åãî íå îïèñûâàåò.
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ÊÎËÈ×ÅÑÒÂÎ ÂÅÙÅÉ

Ëèíèÿ ðåãðåññèè

Ðèñ.1. Âçàèìîñâÿçü âîçðàñòà è èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè�
(êîëè÷åñòâà âåùåé, èìåþùèõñÿ â ñåìüå ðåñïîíäåíòà).1

1 Èç àíàëèçà áûëè èñêëþ÷åíû ðåñïîíäåíòû ìëàäøå 20 ëåò è ñòàðøå 80.
Ïîñëå òàêîãî èñêëþ÷åíèÿ îáúåì âûáîðêè ñîñòàâèë 2233 ðåñïîíäåíòà.
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Ïðîáëåìà, êîòîðàÿ ñëåäóåò èç ïðåäûäóùåãî ðàññóæäåíèÿ,
ñëåäóþùàÿ: åñëè äåëèòü âåñü æèçíåííûé öèêë ðåñïîíäåíòà (ñ
òî÷êè çðåíèÿ �èíäåêñà çàæèòî÷íîñòè�) íà äâà ýòàïà, òî ãäå
íàõîäèòñÿ ýòî ïîðîãîâîå çíà÷åíèå, ãäå êîí÷àåòñÿ îäèí ýòàï è
íà÷èíàåòñÿ äðóãîé? Ýòó ïîñòàíîâêó ïðîáëåìû ìîæíî ïåðåâåñòè
íà ÿçûê ðåãðåññèîííîé ìîäåëè ñëåäóþùèì îáðàçîì. Åñëè ñòðîèòü
äëÿ äâóõ ñîâîêóïíîñòåé ðåñïîíäåíòîâ äâå ðåãðåññèîííûå ìîäåëè,
òî êàê îïðåäåëèòü, êîãäà ýòè äâå ìîäåëè îòëè÷àþòñÿ äðóã îò äðóãà
è ãäå ýòî îòëè÷èå ìàêñèìàëüíî?

Äëÿ ðåøåíèÿ ýòîé çàäà÷è ñóùåñòâóåò ñïåöèàëüíûé
ñòàòèñòè÷åñêèé òåñò, íàçûâàåìûé òåñòîì ×îó. Îí ïîêàçûâàåò,
ÿâëÿåòñÿ ëè çíà÷èìûì óëó÷øåíèå êà÷åñòâà ðåãðåññèîííîé ìîäåëè
ïîñëå ðàçäåëåíèÿ âûáîðêè [1, ñ. 282-285]. Äëÿ ýòîãî èñïîëüçóåòñÿ
F-ñòàòèñòèêà, âû÷èñëÿåìàÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì:

Óëó÷øåíèå êà÷åñòâà ìîäåëè/Èñïîëüçîâàííûå ñòåïåíè ñâîáîäû
Íåîáúÿñíåííàÿ äèñïåðñèÿ/×èñëî îñòàþùèõñÿ ñòåïåíåé ñâîáîäû

Èëè â ôîðìàëüíîé çàïèñè

(U
P
-U

A
-U

B
)/(k+1) ,

(U
A
+U

B
)/(n-2k-2)

ãäå U
P
 � ñóììà êâàäðàòîâ îñòàòêîâ äëÿ åäèíîé ìîäåëè;

U
A
 � ñóììà êâàäðàòîâ îñòàòêîâ äëÿ ïåðâîé ìîäåëè;

U
B  

� ñóììà êâàäðàòîâ îñòàòêîâ äëÿ âòîðîé ìîäåëè;
k=1 (â äàííîì ïðèìåðå);
n � îáúåì âûáîðêè.

Ïîëó÷àåìàÿ òàêèì îáðàçîì F-ñòàòèñòèêà èìååò F-ðàñïðåäåëåíèå
ñ (k+1) è (n-2*k-2) ñòåïåíÿìè ñâîáîäû è ïîçâîëÿåò îïðåäåëèòü
ñòàòèñòè÷åñêóþ çíà÷èìîñòü óëó÷øåíèÿ îáúÿñíÿþùåé ñèëû
ìîäåëè ïðè ïåðåõîäå îò îäíîãî óðàâíåíèÿ ê äâóì.

Òàêèì îáðàçîì, âîçâðàùàÿñü ê àíàëèçèðóåìîìó ïðèìåðó,
ìîæíî ðàçäåëèòü âîçðàñòíóþ øêàëó íà äâà èíòåðâàëà, ïîñòðîèòü
äëÿ êàæäîãî èç ýòèõ èíòåðâàëîâ ñâîþ ëèíèþ ðåãðåññèè è ñ
ïîìîùüþ òåñòà ×îó îïðåäåëèòü, ïðîèçîøëî ëè óëó÷øåíèå

(3)
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êà÷åñòâà ìîäåëè. Ïðîáëåìà, îäíàêî, ñîñòîèò åùå è â òîì, êàê
âûáðàòü òî÷êó ðàçáèåíèÿ.

Äåéñòâèòåëüíî, ìîæíî ðàçáèòü âîçðàñò íà èíòåðâàëû �20-25
ëåò� è �ñòàðøå 25 ëåò� è ïîëó÷èòü, ÷òî òåñò ×îó çíà÷èì. Ìîæíî
ïðåäëîæèòü êàêîå-ëèáî äðóãîå ðàçáèåíèå è ïîëó÷èòü òîò æå
ðåçóëüòàò (â õîäå íàøèõ ýêñïåðèìåíòîâ ñ äàííîé ìîäåëüþ
îêàçàëîñü, ÷òî ïî÷òè ëþáîå ðàçáèåíèå äàåò çíà÷èìûå ðàçëè÷èÿ
ïî òåñòó ×îó). Ýòà çàêîíîìåðíîñòü èìååò ïîëîæèòåëüíóþ ñòîðîíó.
Îíà îçíà÷àåò, ÷òî äâå îòäåëüíûõ ëèíèè ðåãðåññèè ïî÷òè âñåãäà
ëó÷øå îïèñûâàþò ðåàëüíóþ ñèòóàöèþ, ÷åì îäíà åäèíñòâåííàÿ, è
ýòî, êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ, íåìàëîâàæíûé ðåçóëüòàò.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ìû íå ïîëó÷àåì îòâåòà íà âîïðîñ, íà êàêèå
æå âñå-òàêè èíòåðâàëû ëó÷øå ðàçáèòü âîçðàñòíóþ øêàëó. Ðåøåíèå
äàííîé ïðîáëåìû â ñâåòå âûøåèçëîæåííîãî âûãëÿäèò äîñòàòî÷íî
ïðîñòî. Íåîáõîäèìî ïåðåáðàòü âñå âîçìîæíûå, ðàçóìíûå ñ
ñîöèîëîãè÷åñêîé òî÷êè çðåíèÿ, ðàçáèåíèÿ è âçÿòü òî èç íèõ,
êîòîðîå äàåò íàèáîëüøåå óâåëè÷åíèå ïîêàçàòåëÿ êà÷åñòâà ìîäåëè,
îñíîâûâàÿñü íà F-ñòàòèñòèêå òåñòà ×îó. Â òàáëèöå 1 ïîêàçàíû
çíà÷åíèÿ F-ñòàòèñòèêè äëÿ íåñêîëüêèõ ïðåäïðèíÿòûõ ðàçáèåíèé.

Äëÿ âñåõ çíà÷åíèé F-ñòàòèñòèêè â Òàáëèöå1 ÷èñëî ñòåïåíåé
ñâîáîäû îäèíàêîâî - (2,2229). Îíè (çíà÷åíèÿ F-ñòàòèñòèêè)
çíà÷èìû íà 0,1% óðîâíå è, ïîñêîëüêó ÷èñëî ñòåïåíåé ñâîáîäû
îäèíàêîâî, ìû ìîæåì ñðàâíèâàòü çíà÷åíèÿ F-ñòàòèñòèêè ìåæäó
ñîáîé è âûáèðàòü ìàêñèìàëüíîå. Êàê âèäíî èç òàáëèöû,
íàèëó÷øèì ðàçáèåíèåì ÿâëÿþòñÿ èíòåðâàëû �20-44 ãîäà�,  �45
ëåò è ñòàðøå�.

Íà ðèñóíêå 2 ïîêàçàíà ìîäåëü ñ äâóìÿ ëèíèÿìè ðåãðåññèè
ïðè ðàçáèåíèè øêàëû âîçðàñòà íà ýòè äâà èíòåðâàëà. Êàê æå
âûãëÿäÿò äâå ïîëó÷åííûå ëèíèè ðåãðåññèè? Ïåðâàÿ èç íèõ (äëÿ
èíòåðâàëà âîçðàñòà �20-44 ãîäà�) äàåò çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà
äåòåðìèíàöèè R2=0,002, êîòîðîå ñîîòâåòñòâóåò íåçíà÷èìîé (ñ
P>0,18) âåëè÷èíå äèñïåðñèîííîãî F-îòíîøåíèÿ. Èíûìè ñëîâàìè,
äëÿ ðåñïîíäåíòîâ èç ýòîãî âîçðàñòíîãî èíòåðâàëà íåò çíà÷èìîãî
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âëèÿíèÿ âîçðàñòà íà çíà÷åíèå èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè�, è äëÿ íèõ
ýòîò èíäåêñ - ïðîñòî êîíñòàíòà, ðàâíàÿ 4,8.

Äëÿ âòîðîãî èíòåðâàëà âîçðàñòà (45 ëåò è ñòàðøå)
êîýôôèöèåíò äåòåðìèíàöèè R

2
=0,172, ðåãðåññèîííàÿ çàâèñèìîñòü

âûñîêî çíà÷èìà è óðàâíåíèå âûãëÿäèò ñëåäóþùèì îáðàçîì1 :

ÇÍÀ×ÅÍÈß F-ÑÒÀÒÈÑÒÈÊÈ ÄËß ÐÀÇËÈ×ÍÛÕ ÐÀÇÁÈÅÍÈÉ
ØÊÀËÛ ÂÎÇÐÀÑÒÀ

«çàæèòî÷íîñòü»= 8,97  � 0,097 *  (âîçðàñò) (4)
 (0,4)    (0,007)

Òàáëèöà1.
Òî÷êè ðàçáèåíèÿ

âîçðàñòà íà èíòåðâàëû
Çíà÷åíèÿ F-
ñòàòèñòèêè

40 20.63
41 21.78
42 22.84
43 23.99
44 26.22
45 24.98
46 25.80
47 24.24
48 25.56
49 25.56
50 25.97
51 25.70
52 25.46
53 25.55
54 24.16
55 24.16

1 Â ñêîáêàõ ïîä çíà÷åíèÿìè êîýôôèöèåíòîâ ðåãðåññèè ïðèâîäÿòñÿ
âåëè÷èíû ñòàíäàðòíûõ îøèáîê, ïîçâîëÿþùèå îöåíèòü äîâåðèòåëüíûå
èíòåðâàëû.
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Ïîäâîäÿ èòîã ìîæíî êîíñòàòèðîâàòü, ÷òî ïî ñðàâíåíèþ ñ
ìîäåëüþ, îïèñûâàþùåé çàâèñèìîñòü îäíèì óðàâíåíèåì, ïåðåéäÿ
ê äâóì îòäåëüíûì óðàâíåíèÿì, ìû ïîëó÷èëè ãîðàçäî áîëåå
àäåêâàòíóþ êàðòèíó. Â èíòåðâàëå äî 45 ëåò âîçðàñò íå âëèÿåò íà
èíäåêñ �çàæèòî÷íîñòè�, à íà÷èíàÿ ñ 45 ëåò çíà÷åíèå èíäåêñà
ïàäàåò ñî ñêîðîñòüþ ïðèáëèçèòåëüíî �ìèíóñ 1 âåùü â 10 ëåò�.

Îòìåòèì, ÷òî èñïîëüçîâàíèå òåõíèêè ôèêòèâíûõ (dummy)
ïåðåìåííûõ ïîçâîëÿåò íå òîëüêî çàïèñàòü ïîëó÷åííûå íàìè äâà
óðàâíåíèÿ â âèäå îäíîãî, íî è ñðàçó ïðîèçâîäèòü îöåíèâàíèå
ðåãðåññèîííîé ìîäåëè äëÿ äâóõ ðàçäåëåííûõ ïî âîçðàñòó
ñîâîêóïíîñòåé.

Äëÿ íàøåãî ïðèìåðà ðåãðåññèîííîå óðàâíåíèå áóäåò
âûãëÿäåòü ñëåäóþùèì îáðàçîì (5).

Ðèñ.2. Âçàèìîñâÿçü âîçðàñòà è èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè�
(êîëè÷åñòâà âåùåé, èìåþùèõñÿ â ñåìüå ðåñïîíäåíòà) è

ìîäåëü äâóõ óðàâíåíèé ðåãðåññèè.
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�çàæèòî÷íîñòü�=4,8 + 4,1*D � 0,1*D*�âîçðàñò�,     (5)

ãäå D � ôèêòèâíàÿ ïåðåìåííàÿ, ïîñòðîåííàÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì:
D=0 - äëÿ ðåñïîíäåíòîâ 20-44 ëåò, D=1 äëÿ ðåñïîíäåíòîâ 45-80 ëåò.

Î÷åâèäíî, ÷òî óðàâíåíèå (5) îáúåäèíÿåò â ðàìêàõ îäíîé
ìîäåëè è óðàâíåíèå (4), è òîò ôàêò, ÷òî ó ðåñïîíäåíòîâ äî 45 ëåò
�çàæèòî÷íîñòü� îò âîçðàñòà íå çàâèñèò è ðàâíà êîíñòàíòå � 4,8.
Ïîëó÷åííîå äëÿ ìîäåëè (5) çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà äåòåðìèíàöèè
R2=0,118.

Ïðåäñòàâëÿåòñÿ, îäíàêî, ÷òî õîòÿ çàïèñü ìîäåëè â âèäå
åäèíîãî ðåãðåññèîííîãî óðàâíåíèÿ, íåñîìíåííî, óäîáíåå, ìîäåëü
(5) èìååò ïðèíöèïèàëüíûé íåäîñòàòîê. Ïîëó÷åíèå îäíîãî
çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà äåòåðìèíàöèè ñêðûâàåò îò íàñ òîò ôàêò,
÷òî äëÿ îäíîé ÷àñòè îïðîøåííûõ âîîáùå íåò çíà÷èìîé çàâèñèìîñòè
�çàæèòî÷íîñòè� îò âîçðàñòà, à äëÿ äðóãîé ÷àñòè ýòà çàâèñèìîñòü
åñòü. Ïðè òàêîì ïîäõîäå ãîðàçäî åñòåñòâåííåå è ïîëåçíåå áûëî
áû âû÷èñëåíèå íå åäèíîãî R2, à îòäåëüíûõ çíà÷åíèé ýòîãî
êîýôôèöèåíòà äëÿ äâóõ âîçðàñòíûõ ñîâîêóïíîñòåé.

Ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòü

Åùå îäíó ïðîáëåìó, âîçíèêàþùóþ ïðè èñïîëüçîâàíèè ìåòîäà
ðåãðåññèîííîãî àíàëèçà ïî îòíîøåíèþ ê ñîöèîëîãè÷åñêèì
äàííûì, âûñâå÷èâàåò ïîïûòêà èçó÷èòü âçàèìîñâÿçü òîãî æå
èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè� ñ äîõîäîì ðåñïîíäåíòà. Â ýòîì ïðèìåðå
â êà÷åñòâå èêñà âçÿòà ïåðåìåííàÿ �ñóììàðíûé äîõîä ñåìüè
ðåñïîíäåíòà�. Äàííûå � òîò æå ìàññèâ âñåðîññèéñêîãî ðåïðåçåíòà-
òèâíîãî îïðîñà, ïðîâåäåííîãî ÂÖÈÎÌ â íîÿáðå 1999 ãîäà.

Íà ðèñóíêå 3 äåìîíñòðèðóåòñÿ çàâèñèìîñòü êîëè÷åñòâà âåùåé
â ñåìüå ðåñïîíäåíòà îò ñóììàðíîãî ìåñÿ÷íîãî äîõîäà1 . Ïîñòðîåííàÿ

1 Èç àíàëèçà èñêëþ÷åíû ðåñïîíäåíòû, ÷åé ñóììàðíûé ìåñÿ÷íûé äîõîä
ìåíåå 250 ðóáëåé è áîëåå 9000 ðóáëåé. Òàêîãî ðîäà èñêëþ÷åíèå ÿâëÿåòñÿ
ñòàíäàðòíîé ïðîöåäóðîé ïðè îáðàáîòêå äàííûõ î äîõîäàõ/ðàñõîäàõ, êîãäà
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ìîäåëü, íà ïåðâûé âçãëÿä, äîñòàòî÷íî õîðîøà, ïîñêîëüêó
êîýôôèöèåíò äåòåðìèíàöèè R2=0,26. Ñàìî æå óðàâíåíèå âûãëÿäèò
ñëåäóþùèì îáðàçîì:

«çàæèòî÷íîñòü»= 2,12 + 0,0009 * (ñóììàðíûé äîõîä) (6)
(0,08)   (0,00003)

Òàêèì îáðàçîì, ñ ðîñòîì äîõîäà ñåìüè íà òûñÿ÷ó ðóáëåé
êîëè÷åñòâî âåùåé óâåëè÷èâàåòñÿ ïðèáëèçèòåëüíî íà 1. Ðèñóíîê 3
ïîêàçûâàåò, îäíàêî, ÷òî ïðè ïîñòðîåíèè ðåãðåññèîííîãî óðàâíåíèÿ
íàðóøàåòñÿ îäíî èç îãðàíè÷åíèé ìåòîäà � òðåáîâàíèå
ãîìîñêåäàñòè÷íîñòè, èëè âòîðîå óñëîâèå Ãàóññà-Ìàðêîâà [1, ñ. 79-82].

Ñóòü ýòîãî îãðàíè÷åíèÿ ïðîñòà: ðàçáðîñ òî÷åê âîêðóã ëèíèè
ðåãðåññèè äîëæåí áûòü äîñòàòî÷íî ðàâíîìåðåí ïî âñåé
ïðîòÿæåííîñòè ëèíèè èêñà. Ãðàôèê ðèñóíêà 3 ïîêàçûâàåò, ÷òî ýòî
òðåáîâàíèå íàðóøåíî. Ïðè íåáîëüøèõ çíà÷åíèÿõ Õ (òî åñòü ïðè
íåâûñîêèõ ðàçìåðàõ ñóììàðíîãî äîõîäà) îòêëîíåíèÿ êðèâîé îò
ëèíèè ðåãðåññèè îòíîñèòåëüíî íåâåëèêè, íî ñ óâåëè÷åíèåì äîõîäà
âîçðàñòàþò è îòêëîíåíèÿ.

Ïðåæäå âñåãî îòìåòèì, ÷òî â òåõ ñëó÷àÿõ, êîãäà â êà÷åñòâå
çàâèñèìûõ ïåðåìåííûõ âûñòóïàþò äåíüãè (çàðàáîòîê, ñóììàðíûé
äîõîä è ò.ï.), òî òðàäèöèîííî áîëåå ýôôåêòèâíûì ÿâëÿåòñÿ
èñïîëüçîâàíèå â ðåãðåññèîííîì óðàâíåíèè ëîãàðèôìà îò
çàâèñèìîé ïåðåìåííîé. Ñâÿçàíî ýòî ñ òåì, ÷òî âîçäåéñòâèå âåëè÷èíû
ïðèðîñòà (ëèáî óìåíüøåíèÿ) äîõîäà íà áîëüøèíñòâî
ñîöèîëîãè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé çàâèñèò íå òîëüêî îò âåëè÷èíû
ïðèðîñòà, íî è îò òîãî çíà÷åíèÿ, ê êîòîðîìó ýòîò ïðèðîñò
(óìåíüøåíèå) ïðîèñõîäèò. Äåéñòâèòåëüíî, óâåëè÷åíèå äîõîäà íà
100 ðóáëåé äîñòàòî÷íî ñóùåñòâåííî äëÿ ñåìåé, èìåþùèõ äîõîä â
500 ðóáëåé. È òàêîå æå óâåëè÷åíèå (óìåíüøåíèå) ìàëî çàìåòíî
äëÿ ñåìåé ñ äîõîäîì â 10000 ðóáëåé.

èñêëþ÷àþòñÿ 1-3% ïðîöåíòà íàèáîëüøèõ è íàèìåíüøèõ äîõîäîâ,
êàê,ëèáî íå ÿâëÿþùèõñÿ äîñòîâåðíûìè, ëèáî ðåäêî âñòðå÷àþùèìèñÿ,
òî åñòü íå òèïè÷íûìè.
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Ðèñ.3. Çàâèñèìîñòü êîëè÷åñòâà âåùåé, èìåþùèõñÿ â ñåìüå,
îò ñóììàðíîãî äîõîäà ñåìüè è ëèíèÿ ðåãðåññèè.

Ïåðåõîä ê ëîãàðèôìó äîõîäà âìåñòî äîõîäà â êà÷åñòâå
çàâèñèìîé ïåðåìåííîé â óðàâíåíèè (6) óëó÷øàåò êà÷åñòâî
ðåãðåññèîííîé ìîäåëè - R

2
=0,3, îäíàêî ïðèíöèïèàëüíî íè÷åãî

íå ìåíÿåò. Îòêëîíåíèÿ ðåàëüíûõ çíà÷åíèé èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè�
îò ïðåäñêàçûâàåìûõ ìîäåëüþ, âî-ïåðâûõ, îñòàþòñÿ âî ìíîãèõ
ñëó÷àÿõ äîñòàòî÷íî áîëüøèìè, è, âî-âòîðûõ, ýòè îòêëîíåíèÿ íå
ïîñòîÿííû ïî îñè Õ. Íà ðèñóíêå 4 ïîêàçàí ãðàôèê ðîñòà äèñïåðñèè
îòêëîíåíèé ðåàëüíûõ çíà÷åíèé èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè� îò
ðåãðåññèîííîé êðèâîé ñ ëîãàðèôìîì ñóììàðíîãî äîõîäà â
êà÷åñòâå íåçàâèñèìîé ïåðåìåííîé.

Åñëè íå îãðàíè÷èâàòüñÿ âèçóàëüíîé êîíñòàòàöèåé íàðóøåíèÿ
òðåáîâàíèÿ ãîìîñêåäàñòè÷íîñòè, òî ìîæíî èñïîëüçîâàòü
ñòàòèñòè÷åñêèå òåñòû, êîòîðûå ïîêàæóò íàëè÷èå/îòñóòñòâèå
íàðóøåíèÿ äàííîãî îãðàíè÷åíèÿ. Îäíèì èç âîçìîæíûõ òåñòîâ â
äàííîé ñèòóàöèè ÿâëÿåòñÿ òåñò ðàíãîâîé êîððåëÿöèè Ñïèðìåíà.

Ñóòü òåñòà Ñïèðìåíà äëÿ ðåøåíèÿ ïîñòàâëåííîé çàäà÷è
äîñòàòî÷íî ïðîñòà. Ðàíæèðóþòñÿ âñå çíà÷åíèÿ Õ (â íàøåì ñëó÷àå �
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Ðèñ.4. Äèñïåðñèÿ îñòàòêîâ ìåæäó çíà÷åíèÿìè èíäåêñà
�çàæèòî÷íîñòè� è ðåãðåññèîííîé êðèâîé.

 çíà÷åíèÿ ñóììàðíîãî äîõîäà), çàòåì ðàíæèðóþòñÿ âñå çíà÷åíèÿ
îñòàòêîâ  - îòêëîíåíèé èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè� îò ðåãðåññèîííîé
êðèâîé è, íàêîíåö, âûÿñíÿåòñÿ âîïðîñ î íàëè÷èè âçàèìîñâÿçè â
ðàñïîëîæåíèè ïîëó÷åííûõ ðàíãîâ ñ ïîìîùüþ ñëåäóþùåé
ñòàòèñòèêè, íàçûâàåìîé êîýôôèöèåíòîì Ñïèðìåíà [2, ñ. 48]:

Ïîëó÷åííîå äëÿ àíàëèçèðóåìîãî ïðèìåðà çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà
Ñïèðìåíà ðàâíî 0,83, çíà÷èìî äëÿ Ð>0,999, è ýòî ïîäòâåðæäàåò
âèçóàëüíî óñòàíîâëåííûé ôàêò ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòè.

Â êà÷åñòâå ìåòîäà áîðüáû ñ ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòüþ
ðåêîìåíäóåòñÿ èñêàòü ïåðåìåííûå, êîòîðûå ñèëüíî ñâÿçàíû êàê ñ
Y, òàê è ñ Õ. Íàéäÿ òàêóþ ïåðåìåííóþ, ìîæíî ðàçäåëèòü íà íåå
X è Y è çàòåì èñêàòü ðåãðåññèþ óæå äëÿ ýòèõ íîâûõ ïåðåìåííûõ.
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Åñëè ïîâåçåò, òî íîâàÿ ìîäåëü áóäåò îáëàäàòü ñâîéñòâîì
ãîìîñêåäàñòè÷íîñòè. Â íàøåì ïðèìåðå â êà÷åñòâå òàêîãî ðîäà
�êîìïåíñèðóþùåé� ïåðåìåííîé âïîëíå ìîãëà áû âûñòóïàòü
õàðàêòåðèñòèêà �÷èñëî ÷ëåíîâ ñåìüè�, êîòîðàÿ, î÷åâèäíî, ñèëüíî
ñâÿçàíà êàê ñ Õ, òàê è ñ Y. Ñîöèîëîãè÷åñêèé ñìûñë ðåãðåññèîííîé
ìîäåëè ïîñëå äåëåíèÿ X è Y íà äàííóþ ïåðåìåííóþ îñòàåòñÿ
âïîëíå ïðîçðà÷íûì. Ïî ñóòè, èùåòñÿ âëèÿíèå ñðåäíåäóøåâîãî
äîõîäà íà äîëþ èíäåêñà �çàæèòî÷íîñòè�, ïðèõîäÿùóþñÿ íà îäíîãî
÷åëîâåêà. Îäíàêî ïîñëå òàêîãî ïðåîáðàçîâàíèÿ ìîäåëü âñå ðàâíî
îñòàëàñü ãåòåðîñêåäàñòè÷íîé.

×òî îçíà÷àåò äëÿ ñîöèîëîãà íàëè÷èå ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòè è
ìîæíî ëè ñ÷èòàòü ìîäåëü, â êîòîðîé îáíàðóæåíî òàêîå íàðóøåíèå
îãðàíè÷åíèé ìåòîäà ðåãðåññèè, õîòü â ÷åì-òî ïðèãîäíîé?
Èíòåðåñíî, ÷òî äàæå ïðè íàëè÷èè ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòè ìåòîä
íàèìåíüøèõ êâàäðàòîâ âû÷èñëÿåò îöåíêè ðåãðåññèîííûõ
êîýôôèöèåíòîâ íåñìåùåííûìè, òî åñòü óðàâíåíèå (6) îñòàåòñÿ
êîððåêòíûì â ÷àñòè çíà÷åíèé êîýôôèöèåíòîâ, õîòÿ íåâåðíûìè
ñòàíîâÿòñÿ çíà÷åíèÿ îøèáîê êîýôôèöèåíòîâ. Íàñêîëüêî âåëèêè
ýòè îøèáêè, â ëèòåðàòóðå íàì íàéòè íå óäàëîñü, êðîìå çàìå÷àíèÿ,
÷òî �..äèñïåðñèÿ îöåíêè êîýôôèöèåíòà íàêëîíà ìîæåò áûòü â òðè
ðàçà áîëüøå ïðè èñïîëüçîâàíèè îáû÷íîãî ÌÍÊ (ìåòîä
íàèìåíüøèõ êâàäðàòîâ) ïî ñðàâíåíèþ ñ òåì ñëó÷àåì, êîãäà
äåëàåòñÿ ïîïðàâêà íà ãåòåðîñêåäàñòè÷íîñòü� [1, ñ. 215].

Ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòü

Åùå îäíîé ñåðüåçíîé ïðîáëåìîé, ñ êîòîðîé ïîä÷àñ
ïðèõîäèòñÿ ñòàëêèâàòüñÿ ïðè ïîñòðîåíèè ðåãðåññèîííûõ ìîäåëåé
â ñîöèîëîãèè, ÿâëÿåòñÿ ïðîáëåìà çàâèñèìîñòè íåçàâèñèìûõ
ïåðåìåííûõ (òî åñòü èêñîâ) ìåæäó ñîáîé. Íàïîìíèì, ÷òî õîòÿ
êëàññè÷åñêèé ðåãðåññèîííûé àíàëèç ïðåäïîëàãàåò, ÷òî èêñû
íåçàâèñèìû ìåæäó ñîáîé, â ëþáûõ ðåàëüíûõ ïðèëîæåíèÿõ
îêàçûâàåòñÿ, ÷òî òàê áûâàåò äîñòàòî÷íî ðåäêî. Äåéñòâèòåëüíî,
êàê ïðàâèëî, ìåæäó èêñàìè åñòü êîððåëÿöèÿ, è, ïîä÷àñ, äîñòàòî÷íî
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âûñîêàÿ. Ñàìî ïî ñåáå ýòî ÿâëÿåòñÿ íàðóøåíèåì ðåãðåññèîííîé
ìîäåëè è íîñèò íàçâàíèå ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòè.

Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ âçàèìîñâÿçè ìåæäó èêñàìè ìîæíî
ñêàçàòü, ÷òî ìû ñòàëêèâàåìñÿ ñ ïðîáëåìîé ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòè?
Â íåêîòîðûõ ðàáîòàõ ìîæíî âñòðåòèòü ðåêîìåíäàöèè,
óêàçûâàþùèå ïîðîãîâîå çíà÷åíèå êàê 0,7 [3]. Îäíàêî èçâåñòíî,
÷òî �íå ñóùåñòâóåò òî÷íîãî ãðàíè÷íîãî çíà÷åíèÿ óðîâíÿ
êîððåëÿöèè ïåðåìåííûõ, ïðè êîòîðîì âîçíèêàåò ïðîáëåìà
ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòè� [4, ñ. 290]. Ðàññìîòðèì êîíêðåòíûé
ïðèìåð, êîãäà äàííàÿ ïðîáëåìà âîçíèêàåò è êàêèìè îñëîæíåíèÿìè
äëÿ ñîöèîëîãà îíà ÷ðåâàòà.

Â êà÷åñòâå çàâèñèìîé ïåðåìåííîé áóäåì ðàññìàòðèâàòü âñå
òîò æå èíäåêñ �çàæèòî÷íîñòè�. Ðàíåå áûëî äîêàçàíî, ÷òî, âïðî÷åì,
è òàê î÷åâèäíî, ÷òî íà çíà÷åíèå ýòîãî èíäåêñà îêàçûâàåò
ñóùåñòâåííîå âëèÿíèå ñóììàðíûé äîõîä ñåìüè. Îäíàêî âïîëíå
ñîäåðæàòåëüíûì ÿâëÿåòñÿ è ñëåäóþùèé ñîöèîëîãè÷åñêèé âîïðîñ.
×òî âëèÿåò íà �çàæèòî÷íîñòü� ñèëüíåå � ñóììàðíûé äîõîä èëè
ñðåäíåäóøåâîé? Äëÿ ðåøåíèÿ ýòîãî âîïðîñà ìîæíî ïîñòðîèòü
ðåãðåññèîííóþ ìîäåëü, â êîòîðîé â êà÷åñòâå íåçàâèñèìûõ
ïåðåìåííûõ áóäóò âûñòóïàòü äâà ýòèõ ïîêàçàòåëÿ. Äëÿ òîãî æå
ìàññèâà äàííûõ, ïîëó÷åííûõ ÂÖÈÎÌîì â íîÿáðå 1999 ãîäà,
ïîëó÷àåòñÿ ñëåäóþùåå ðåãðåññèîííîå óðàâíåíèå (7).

Êîýôôèöèåíò äåòåðìèíàöèè äëÿ ìîäåëè (7) ðàâåí 0,27, âñå
êîýôôèöèåíòû â óðàâíåíèè çíà÷èìû ñ Ð>0,999. Ñàìà ìîäåëü äàåò
âïîëíå îæèäàåìûé îòâåò íà ïîñòàâëåííûé âîïðîñ î ñòåïåíè
âàæíîñòè äâóõ ðàññìàòðèâàåìûõ ïîêàçàòåëåé äëÿ �çàæèòî÷íîñòè�.
Ñ ðîñòîì ñóììàðíîãî äîõîäà (ïðè ïîñòîÿííîì ñðåäíåäóøåâîì)
�çàæèòî÷íîñòü� ðàñòåò ñî ñêîðîñòüþ �1 âåùü íà 1000 ðóáëåé�.
Èíûìè ñëîâàìè, ïðè ïîñòîÿííîì ñðåäíåäóøåâîì äîõîäå, òî åñòü
ïðè îäíîâðåìåííîì óâåëè÷åíèè ñóììû äîõîäà è ÷èñëà ÷ëåíîâ

�çàæèòî÷íîñòü�=2,2  +   0,001*(ñóììàðíûé äîõîä)-  0,00057*(ñðåäíåäóøåâîé äîõîä)      (7)

                      (0,08)(0,00003)                        (0,00014)
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ñåìüè, �çàæèòî÷íîñòü� âîçðàñòàåò. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ïðè
ôèêñèðîâàííîì ñóììàðíîì äîõîäå óâåëè÷åíèå ñðåäíåäóøåâîãî
äîõîäà âåäåò ê óìåíüøåíèþ �çàæèòî÷íîñòè� ñî ñêîðîñòüþ �0,6
âåùè íà 1000 ðóáëåé�. Ýòîò ôàêò ìåíåå î÷åâèäåí. Åãî ìîæíî
ïîïûòàòüñÿ ïðîèíòåðïðåòèðîâàòü òàê: ïðè ôèêñèðîâàííîì
ñóììàðíîì äîõîäå óâåëè÷åíèå ñðåäíåäóøåâîãî ãîâîðèò îá
óìåíüøåíèè ðàçìåðà ñåìüè è, ñîîòâåòñòâåííî, â ìåíüøåé ñåìüå
áóäåò ìåíüøå âåùåé.

Ïðè ýòîì óðàâíåíèå (7) ïîêàçûâàåò, ÷òî ïîëîæèòåëüíîå
âëèÿíèå ñóììàðíîãî äîõîäà ïî÷òè â 2 ðàçà âûøå, ÷åì îòðèöà-
òåëüíîå âëèÿíèå ñðåäíåäóøåâîãî äîõîäà.

Òàêèì îáðàçîì, íàøà ìîäåëü äàëà äîñòàòî÷íî åñòåñòâåííûå,
ñ ñîöèîëîãè÷åñêîé òî÷êè çðåíèÿ, ðåçóëüòàòû, è ìîæíî áûëî áû
ýòèì óäîâëåòâîðèòüñÿ. Îäíàêî, åñëè âçãëÿíóòü íà êîýôôèöèåíò
êîððåëÿöèè ìåæäó ñóììàðíûì è ñðåäíåäóøåâûì äîõîäàìè, òî
îí îêàæåòñÿ âåñüìà âûñîêèì � 0,77, è, ñëåäîâàòåëüíî, ìû èìååì
äåëî ñ ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòüþ ìîäåëè (7). ×åì ýòî ãðîçèò?

Îñíîâíîé íåäîñòàòîê ðåãðåññèîííîé ìîäåëè â ñëó÷àå
ìóëüòèêîëëèíåàðíîñòè � íåóñòîé÷èâûå çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòîâ
ìîäåëè. Ìû ïðîâåëè ÷èñëåííûå ýêñïåðèìåíòû ñ ôîðìèðîâàíèåì
100 ñëó÷àéíûõ 50% ïîäâûáîðîê è âû÷èñëåíèåì äëÿ êàæäîé èç
íèõ ìîäåëåé òèïà ìîäåëè (7). Â 38% ñëó÷àåâ êîýôôèöèåíò ïðè
ïîêàçàòåëå �ñðåäíåäóøåâîé äîõîä� äàâàë çíà÷åíèÿ 95% äîâåðèòåëüíîãî
èíòåðâàëà, îòëè÷àþùèåñÿ îò èñòèííîãî, â êà÷åñòâå êîòîðîãî ó íàñ
âûñòóïàëè çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà äëÿ ïîëíîé âûáîðêè.
Ñëåäîâàòåëüíî, âïîëíå ìîæíî äîïóñòèòü, ÷òî è ñàìà ìîäåëü (7) ñ
áîëüøîé âåðîÿòíîñòüþ äàñò íåâåðíûå çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòîâ
ïðè ïåðåíîñå ðåçóëüòàòîâ íà ãåíåðàëüíóþ ñîâîêóïíîñòü.

Ïîäâîäÿ èòîã, ìîæíî ñêàçàòü ñëåäóþùåå. Ñîâðåìåííûå
ñòàòèñòè÷åñêèå ïàêåòû ñäåëàëè òåõíè÷åñêóþ ñòîðîíó îáðàáîòêè
äàííûõ ìàññîâûõ îïðîñîâ è ñîöèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèé
âåñüìà ïðîñòîé è äîñòóïíîé. Äëÿ òîãî ÷òîáû âûïîëíèòü
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ôàêòîðíûé, èëè ðåãðåññèîííûé, èëè êàêîé-ëèáî äðóãîé àíàëèç,
äîñòàòî÷íî íåñêîëüêî ðàç íàæàòü íà ñîîòâåòñòâóþùèå èêîíêè è,
âðîäå áû, ïîëó÷èòü ãîòîâûé ðåçóëüòàò. Îäíàêî íà ñàìîì äåëå âñå
ñóùåñòâåííî ñëîæíåå. Îáðàáîòêà äàííûõ, îòíîñÿùèõñÿ ê ëþáîé
ïðåäìåòíîé îáëàñòè, òðåáóåò êàê çíàíèÿ ñóùåñòâà è ñïåöèôèêè
ìåòîäîâ ìíîãîìåðíîãî ñòàòèñòè÷åñêîãî àíàëèçà, òàê è õîðîøåé
ïîäãîòîâêè â ñàìîé ïðåäìåòíîé îáëàñòè. Ïðîäå-ìîíñòðèðîâàííûå
â ñòàòüå ñëîæíîñòè ïðèìåíåíèÿ ðåãðåññèîííûõ ìîäåëåé â
ñîöèîëîãèè � òîëüêî íåáîëüøîé ïðèìåð òåõ ïðîáëåì, êîòîðûå
âîçíèêàþò, åñëè ñåðüåçíî ïîäõîäèòü ê àíàëèçó äàííûõ.
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